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Geen

Beantwoording schriftelijke vragen van de fractie van D66 over Schoon
Haarlemmermeer zonder frustratie

Geachte heer, mevrouw,

Op 6 juni 2023 ontvingen wij schriftelijke vragen van de fractie van D66 over Schoon
Haarlemmermeer zonder frustratie. Onderstaand treft u de beantwoording aan.

Vraag 1
Kan het college aangeven hoe wordt bepaald welke vuilnisbak waar moet staan? En hoe daarbij
ook rekening wordt gehouden met de doelgroep?

Antwoord:

In de Leidraad duurzame inrichting openbare ruimte Haarlemmermeer (DIOR) is per gebied
aangegeven welke voorzieningen er nodig zijn met bijbehorende kwaliteitscriteria. Afvalbakken
worden geplaatst op plekken waar inwoners langer samenkomen in de openbare ruimte. Dit is
bijvoorbeeld bij speelplekken en jongeren ontmoetingsplekken (JOP) en bij winkelcentra. Per
gebied en functie wordt maatwerk geleverd.

Vraag 2
Kan het college aangeven wat er wordt gedaan om bermafval bij kruispunten en stopplekken
van auto’s en fietsen te verminderen?

Antwoord:

Uit de zwerfafval monitor van Rijkswaterstaat blijkt dat winkelgebieden met snackzaken het
meeste (zwerf)afval hebben en vervolgens verblijfplaatsen langs wegen en haltes van het
openbaar vervoer. Bij verblijfplaatsen langs wegen speelt de anonimiteit een grote rol. Afgezien
van het goed onderhouden van het gebied is er (ook landelijk) nog geen goede remedie
gevonden om dit gedrag te stoppen. Elkaar aanspreken helpt.

In een groen ingericht gebied komt minder zwerfafval voor dan in een gebied dat ingericht is
met stenen. Uit een recent onderzoek blijkt daarnaast dat een ongemaaide berm minder stuks
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zwerfafval heeft dan een gemaaide berm. Onze inzet om de woonomgeving te vergroenen uit
het oogpunt van klimaatadaptatie en biodiversiteit draagt daarom ook bij aan het voorkomen
van zwerfafval.

Via educatie en (zwerf)afvalpreventie op scholen, in wijken en winkeliersverenigingen wordt
gewerkt aan bewustwording en bieden we een ander handelingsperspectief om (zwerf)afval te
voorkomen. Het Natuur en Milieu Centrum (NMCX) is de uitvoerder van dit beleid in
samenwerking met Meerlanden. Samen met NMCX doen wij mee aan een landelijke campagne
om onder andere te stimuleren dat consumenten hervulbare bakjes en bekers gebruiken. Dit is
in lijn met Europese maatregelen om vanuit het oogpunt van preventie wegwerp (plastic)
producten uit te faseren, zoals het met ingang van 1 juli 2023 beprijzen van plastic
meeneembakjes. De zogenaamde ‘to go’ verpakkingen hebben in hoge mate bijgedragen aan
een forse toename van het met de hand opgeraapt zwerfval, toenemende hoeveelheden
prullenbakafval en veegvuil.

Vraag 3

Voorheen waren er op een aantal kruispunten vangnetten voor afval. Dat leverde wel veel afval
op naast het net. Maar dat centreerde het afval wel en vergemakkelijkte daarmee het rapen.
Met welke reden zijn deze weggehaald?

Antwoord:

Ons uitgangspunt is dat verkeersdeelnemers op de weg en het verkeer letten en eventueel afval
mee naar huis nemen. Zoals u aangeeft genereert een zogenaamde ‘blikvanger’ afval naast het
net. Dit draagt niet bij aan een schone openbare ruimte en het stelt daarmee een foutieve
norm. Een belangrijke gedragsinterventie wordt gevormd door ‘sociaal leren” waarbij het goede
voorbeeld wordt gegeven en zo de norm wordt gesteld. Om deze reden plaatsen wij geen
afvalbakken en vangnetten langs de openbare weg.

Vraag 4
Kan het college aangeven wat de gemeente op dit moment doet om inwoners aan te spreken op
hun gedrag en te motiveren om afval op de juiste plek te gooien?

Antwoord:

Wij verwijzen u naar het antwoord op vraag 1. Daarnaast stimuleren en faciliteren wij inwoners
die zwerfafval rapen door via NMCX een grijper en afvalzakring ter beschikking te stellen. Het
organiseren van gezelligheid vormt ook een belangrijke factor bij gezamenlijke
schoonmaakacties. Inmiddels hebben wij contact met ongeveer 350 inwoners die vrijwillig
zwerfafval rapen en hiermee het goede voorbeeld geven en waardering oogsten.

Vraag 5

Nederland Schoon Support heeft de slogan ‘wij houden het hier schoon’. Zou dat kunnen worden
aangevuld met ‘jij doet toch ook mee?’ Of op de vuilnisbakken het bericht’ dank voor het
meehelpen Haarlemmermeer schoon te houden’ ?

Antwoord:

Uit belevingsonderzoek is gebleken dat inwoners het meest positief zijn over gezamenlijke
acties (van overheid, afvalinzamelbedrijf en inwoners) om de leefomgeving schoon te houden.
Als de gemeente inwoners gaat bedanken voor iets wat de eigen leefomgeving betreft, dan
creéert dat afstand terwijl het juist gaat om meehelpen bij het verbeteren van de eigen
woonomgeving.
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Wel zijn wij op zoek naar prullenbakken die geluid geven (zoals: dankjewel, of een echo), het
liefst met een interval en variatiemogelijkheden. Deze technologie staat echter nog in de
kinderschoenen en is nu nog veel te duur.

Vraag 6

“D66 is van mening dat het een goed idee is om verschillende afdelingen met elkaar te laten
samenwerken om zo een goed resultaat te verkrijgen. Om een voorbeeld te geven: het is
handiger en beter voor het milieu als de afvalploeg een berm schoonmaakt voordat er gemaaid
wordt. Het is frustrerend als een blikje in duizend stukjes geraapt moet worden als het ook in zijn
geheel had gekund”. Vindt afstemming plaats over planning en uitvoering zodat bovenstaande
voorkomen kan worden? Zo nee, waarom niet?

Antwoord:

Ja, wij stemmen het maaien van bermen af op het schoonmaken hiervan. Met Meerlanden
hebben wij afspraken om de bermen periodiek van zwerfafval te ontdoen. Zie ook het antwoord
op vraag 2: ‘Uit een recent onderzoek blijkt daarnaast dat een ongemaaide berm minder stuks
zwerfafval heeft dan een gemaaide berm.’

Wij verwachten u hiermee voldoende te hebben geinformeerd.

Hoogachtend, )
burgemeester en ders van de gemeepte Haarlemmy rmeer,

de buEge eester,

s,

' Maria Jurmans-Wijdeven






